

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-58

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35.000K

## Kérő szó a „Debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem” érdekében

A debreceni egyetem északkeleti Magyarország számára készült s örömmel látjuk, hogy körülbelül 1000-ig menő hallgatóink között Abaujtona, Bereg, Bihar, Borsod, Hajdu, Jász-Nagykun Szolnok, Szabolcs, Szatmár, Zemplén vármegyéből tekintélyes számban vannak hallgatók. Ugyanennek a nagy vidéknek szükségleteit szolgálják klinikai telepeink. S különösen a rajtuk keresztül zúgott háboru után látjuk, hogy mennyire szükséges a magyar kultúra fejlesztése, magyar intelligencia felnevelése, mely nélkül elnyel benünket a körülvevő ellenséges tengeráradat.

Sajnálattal kell azonban bevallanunk, hogy nemzetnevelő hivatásunknak lelkiismeretünk szerint nem felelhetünk meg, hazánk ifjúsága iránti kötelességeinket eszközök hiányában kellőleg nem teljesíthetjük. Az elemi iskoláktól elkezdve minden nevelőintézet létesítését azon kezdik, hogy lakóhelyet készítsenek neki s a Debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem 12 év óta áll fenn, de még nincs lakóhelye, ideiglenesen húzódik meg bérházakban. Mikor más vidékek egyetemei: Szege, Pécs az elhelyezkedés kérdéssel rendben vannak, nálunk úgy áll a dolog, hogy például egyik fakultásunkon 26 előadó számára két kisebb és egy nagyobb terem áll rendelkezésre s a tanároknak úgy kell keresniük előadó termet más fakultásokon, ahogy tudnak. Arról szó sem lehet, hogy akár csak egy elemi iskolában, reggeltől estig dolgozhatnak a gyermekek, a mi ifjúságunknak egy helyiséget tudnánk rendelkezésére bocsájtani, ahol hasznos könyvek tanulmányozásával töltethetnék idejüket. Meglevő tantermeink is oly kicsinyek, hogy az ifjúság egy része nem fér be. Szóval tanárookra és tanulókra egyáltalán halaszthatatlan immár a központi egyetem épületének felépítése, ahol minden elhelyezést nyerne.

Es ezen nem tud manapság segíteni szerencsétlen államunk. Igaz, kötelezve lett volna, 1914-ben a három fakultást megnyitván, 1916-17-ben az orvosi fakultást is megnyitni, 1917-18. tanévig pedig a központi épületet is elkészíteni s erre a megfelelő fedezetről Debrecen város és a tiszántúli református egyházkerület hozzájárulásával gondoskodva is volt. Mily semmivé lettek most azok az összegek a háboru romlása következtében? Pedig mikor elhagytuk ezeket a termáusokat? Sőt egyelőre úgy áll a helyzet, hogy olyan összeg alapján, mely most áll a debreceni Tisza István tudományegyetem rendelkezésére, talán évek

hosszu sorára eltolódik az egyetem kiépítése, mely alatt kellően nem tudjuk biztosítani az ifjúság nevelése tekintetében a jövőt. Még eddig például a központi épület építésére pénz hiányában gondolni sem lehetett.

Debrecen város már eddig is elképzelhetetlen nagy áldozatokat hozott, mikor mindjárt a megindulás kor felajánlott 5.000.000 aranykoronát, 120 kat. hold földet, egy egész sereg épületet s ajánlatait később még megtoldotta újabb 3 millióval. Kivették részüket az ajánlásokból a Debreceni Református Egyház és a Tiszántúli Református Egyházkerület és a Kollégium is; amaz, mikor 160.000 aranykoronát szavazott meg egye temi célokra, emezek, midőn 3 fakultásos főiskolájukról lemondtak s a megnyitás 3 első évében 180.000 aranykoronával, azután évenként 70.000-rel járultak a fentartáshoz. Sőt a kollégium áldozatkészsége a heorizmussal határos, mely nemcsak hatalmas könyvtárát bocsájtotta a könyvtárnélküli egyetem rendelkezésére, hanem saját helyiségeit engedte át ideiglenesen lakásul, persze nem is gondolva rá, hogy ennél fogva az új egyetem a Kollégium életét fojtja meg, mert az nem adható át rendeltetésének. Bizony sok vidéki kis diák esik el a jótéteménytől s nem jöhet be tanulni azért, mert a Kollégium, a Tiszántul ez ősi nevelőintézete, hol a vezetők felnevelkedtek, nem áll rendelkezésre. Hiszen 40 helyiséget vett el tőle az egyetem, melyek pedig vidéken lakó szülők középiskolába járó gyermekei számára internátusul voltak szánva.

Ezen iskola iránti kötelességérzete is hajt tehát, midőn kérő szóval fordulunk a nagyközönséghez. Valamikor ez a Kollégium is közadakozásból épült fel. Hozzá vagyunk ehhez már mi szegény magyarok szokva, hogy a társadalomnak, magunknak kell megmozdulni, mikor valami nagyot akarunk létesíteni. Hányszor segített már meg közönségünk ily esetekben; hányszor jött a külföld segítségül? Egyetemünk tanácsa nevében intézem azért a kérő szót a magyar kultúra minden barátjához, különösképpen a községekhez, hogy a Tisza István tudományegyetem mielőbbi kiépítését adományokkal lehetővé tenni sziveskedjenek. Ha csak addig mehetünk, hogy a központi épület építését megkezdhetjük, már azután fog menni a dolog.

Tiszántulnak különben is közelebbi kötelességei vannak ezzel az egyetemmel szemben, hol fiai nevelkednek. Nekünk nem szabad ha-

zánk más vidékétől elmaradni, mi szintén részt akarunk venni a nemzeti intelligencia soraiban a minket megillető arányban.

Jöjjön hát segítségünkre a magyar társadalom egyik legnagyobb nemzeti büszkeségünk, eme tiszántúli egyetem megépítésében, hogy ott a Nagyerdő hűs árnyas fái alatt, egy nemes egyszerűségben megépített egyetem falai között a

termelő magyar lélek munkája megkezdődhessen és a tögyökerező magyarság ifjúsága a jövő számára ihlettel teljek el. — Adományokat elfogad és hírlapilag nyugtázza az egyetem quaestori hivatala.

Hazafias üdvözléssel a Tisza István tudományegyetem tanácsa nevében:

Dr. Leucz Géza  
e. i. Rector.

## A katonai ellenőrző-bizottság, a locarnói szerződés és Mussolini érdemkeresztje a Ház előtt

Várnai Dániel szerint Mussolini gaztetteket kormányoz

Budapest, dec. 2. Scitovszky Béla elnök a nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitja meg. Nairend szerint következik az igazságügyi tárca részletes tárgyalása. Sorra fogadják el a hozzászólás nélkül az egyes tételeket.

Wolff Károly a nyugdíjasok járulékaikról beszél. Ha a kormány nek nincs módjában felemelni a nyugdíjat, vegyenek fel külföldi kölcsönt és úgy rendezzék az egetó kérdést.

Peidl Gyula: A szocialista pártnak az az egyetlen kívánsága, hogy a munkás a megszállt munkajáért megfelelő munkabért kapjon. Foglalkozik a vasárnapi Nyugosz ülésen történetekkel és kijelenti, hogy a szocialista párt mindenkor örül a párt gyarapodásának, de csakis olyanokat lát szívesen soraiban, akik meggyőződésből lépnek közéjük. Visszautasítja azt, hogy pillanatnyilag elkecsereedett emberek menedékhelyeül szolgáljon a szocialdemokrata párt. Majd a bíróság ítéleteit kritizálja.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: A bíróság elleni hangulatot, illetve a bíróság egy-két tanácsa elleni hangulatot a sajtó kelti.

A külügyi költségvetés tárgyalása következik, amelyet Hoyos Miksa gróf előadó ismertet.

Beck Lajos beszéde után az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után Pinter László a locarnói szerződés kérdésével foglalkozott, amelyet minden békeszerető ember örömmel és megnyugvással üdvözöl. Örömmel üdvözli Németországot, amely ismét mint nagyhatalom jelenik meg Európa porondján és reméli, hogy Németország nem fog megfélekezni Magyarországról.

A katonai ellenőrző bizottság visszahívását követeli, amelynek költségei nem állanak arányban anyagi viszonyainkkal.

Nem lehet letagadni azt, hogy külpolitikai szempontból sokat haladtunk az utóbi időben, éppen ezért bizalommal van a kormány

iránt. A költségvetést elfogadja. Várnai Dániel hibáztatja, hogy elsőrendű magyar érdemkeresztet küldött a kormányzó Mussolini olasz miniszterelnöknek.

— Eljen Mussolini! — kiáltják a kormánypárton és a jobboldalon. Várnai Dániel: Gaztettekkel kormányoz Mussolini.

Erre a kijelentésre nagy zaj tör ki. Az elnök Várnait ezért a kijelentésért rendreutasítja.

Várnai Dániel: A magyar nép megvetésével találkozunk azok a módszerek, amellyel Mussolini dolgozik!

Erre ismét nagy zaj tör ki a kormánypárton. A kisgazdák közül többen kiáltanak Várnai felé: Nem áll! Éppen ellenkezőleg!

Várnai: Belpolitikai téren elsősorban a demokráciának intézményes megvalósítását kell előkészíteni. Mivel erre nem lát hajlandóságot, a költségvetést nem fogadja el.

Lukács György a kisebbségek ügyével s ezzel kapcsolatban a nemzetek szövetségével foglalkozik. — Sajnálattal állapítja meg, hogy a népszövetség mai szervezetében komolytalannak bizonyult hivatásának betöltésére.

A népszövetség tehetetlenségére élénk példa, hogy mióta fennáll, csak két kisebbségi ügygel foglalkozott. Európa hangos a kisebbségek jajától. — Elveszik iskoláinkat, nem engedik használni nyelvünket. Épen ezért megfontolásra kell tenni kilépésünket a népszövetségből, bár most a Németország belépése folytán javulásra van kilátás. — A költségvetést elfogadja.

Kiss Menyhért a külföldi politikai információjánál célravezetőbbnek tartaná Magyarország szempontjából külföldi írók és tudósok informálását.

A napirendhez Eckhardt Tibor szólal fel, aki a nyugdíjasok helyzetét teszi szóvá.

Vass József helyettes miniszterelnök a pénzügyminiszter távollétében nem adhat érdemleges választ Eckhardt felszólására. — A

nyugdíjas tisztviselők nyomorúsága Trianonból ered. — A menekült tisztviselők is Csonkamagyarországot terhelik.

**Peidl Gyula** visszautasítja Eckhardtnek Ujjfalussy tábornokkal kapcsolatos kijelentéseit. Tiltakozik az ellen, mintha valakit megvetéssel illethetnének azért, mert a szociáldemokrata párthoz akart csatlakozni.

Ezután **Lendvai István** interpellációjában azt teszi szóvá, hogy 1924-ben a kislakást építő akció kapcsán Gyöngyös város két millió korona kölcsönét nem kapta meg mindaddig, amíg ennek az összegnek két ezrelékét, 4 millió koronát nem fizetett le a lakásépítő állandó bizottságnál. A város többszöri tiltakozása dacára is ki kellett fizetnie ezt az összeget, de nyugtát még nem kapott róla. — Kérde, hogy a behajtás törvényes volt-e. A behajtás Petrisevich Horváth népjóléti államtitkár kívánságára történt.

**Petrisevich Horváth** Emil báró személyes kérdésben szólal fel. Az interpelláló oly módon érintette az ő személyét, hogy kötelességének érzi a nemzetgyűlés színe előtt leszámolni ezekkel a támadásokkal. Lendvai Istvánnak semmiféle adat nem állott rendelkezésére arra nézve, hogy az ő személyét összefüggésbe hozza olyan tényekkel, amelyek megvilágítása méltóbbá tenné őt.

Közbeszólások a fajvédőktől: Megírta a Magyarországot!

**Petrisevich Horváth:** Nem írta meg ezeket. Megírta olyan formában, mint védekezést s ezért nem vonhatja őt felelősségre.

**Prónay György és Hoyos Miksa** gróf a fajvédők felé kiáltják: Irják meg állításukat, hogy felelőségre lehessen vonni őket.

**Echardt Tibor** ingerülten kiáltja Prónay és Hoyos felé: Azonosítják magukat velem? Miért nem állnak fel?

**Petrisevich Horváth:** Eddig 9 sajtópört indított s kétfőre felhatalmazást kért.

Majd Lendvai felszólalása után az ülés 8 órakor véget ért.

#### VENDEGLŐSÖK JÓKAI SIREMLEKE JAVÁRA.

A debreceni vendéglős, kávé s stb ipartestületi szakosztály tegnapi ülésében Kemény János elnöke alatt gyűjtést indított a Jókai sir-emlék javára. A gyűjtésre az elnök és Lökody Sándor főpénztáros vállalkoztak s az már eddig is szép eredménnyel járt. — Ugyancsak elhatározta a szakosztály, hogy az idei farsangon a pincérszakiskola javára a debreceni pincér egyesülettel egyetemesen fényes bált rendeznek.

#### NEM VÁSÁROLTA MEG A ROMÁN KORMÁNY A BRASSÓI LAPOKAT.

Budapest, december 2. Az utóbbi időben számos, a valóságnak meg nem felelő híresztelés kelt szárnyra a Brassói Lapokról és nemrégiben még a fővárosi lapok is átvették a hírt, hogy az erdélyi magyarországnak ezt a népszerű sajtóorgániumát megvásárolták a románok, a lapot ebben a formában beszűntetik és Bukarestbe áthelyezve új alakban jelentetik meg. Bizonyos forrásból vett információink szerint itt céltudatos akcióról van szó, amelynek célja a magyarság érdekeiért rendületlenül küzdő lapot elhallgattatni, vagy legalább is diszkreditálni, de az erdélyi magyarság kitart és a lap iránt való bizalommal kellő módon veri vissza ezt a politikai hajszát.

## Lemond a Luther kormány

### Az angolok ünneplik a németeket

Berlin, december 2. Luther szombaton beadja lemondását. Valószínűleg öt fogják ismét megbízni kormányalakítással.

London, dec. 2. Emelkedett hangulatban ment végbe az a nagy lakoma, amelyet Chamberlain tegnap este a Lancashire Houseban a külföldi delegátusok tiszteletére rendezett. Jelen voltak mindazok a miniszterek és delegátusok, akik a locarnói konferencián résztvettek, a brit kabinet teljes számmal, a nagykövetek és más állami méltóságok. A vendéglátó házigazda ült az asztalfőn, tőle jobbra Luther kancellár.

Politikai beszédek nem mondtak, csak két rövid felkőszöntő volt. Chamberlain a királyra és a delegációkra ültette poharát, azután Luther kancellár a brit külügyminisztert mint házigazdát köszöntötte föl. Általánosan feltűnt, hogy a

társaság minden tagja igyekezett a német miniszterekkel barátságos üdvözlést váltani, a lakoma valószínűleg „társadalmi jóvátétel” volt.

A lakoma három óra hosszat tartott és utána a miniszterek folytatták a délután a külügyminisztériumban félbemaradt tárgyalásokat. — Luther kancellár Chamberlainnal és Brindal vonult félre, Stresemann pedig nagyon behatóan tanácskozott Berthelot-tal. — A tárgyalások egyelőre be vannak rekesztve, de már egy hét múlva folytatni fogják.

Páris, december 2. A reggeli lapok meglepéssel állapítják meg, hogy Luther és Stresemann a német sajtó jóslásai ellenére nem állott elő a londoni tanácskozásokon újabb engedmények követelésével. Briand és Vanderveldével szemben.

## Festetics Andor grófot egy lovaglóbélszerelés miatt őrizetbe vették

Budapest, dec. 2. Ma este különösen a fővárosi előkelő klubokban és társaságokban kinosan tárgyalták Festetics Andor gróf letartóztatásának híreit. A gróf ellen feljelentés érkezett be a főkapitányságra, hogy egy pár lovaglóbélszerelést kért kölcsön és a kölcsönkért holmikát vissza nem adta.

A feljelentés alapján nyomozás indult. Detektívek keresték a gróft lakásán, de nem találták. Tegnap aztán az esti órákban a bemondott személyleírás alapján egy

detektív az uccán felismerte Festetics Andor grófot és a főkapitányságon előállították.

A gróf tiltakozott az előállítás ellen, de amidőn a detektív megmagyarázta, hogy miről van szó, nyugodtan felment a főkapitányságra, ahol a tanú kihallgatások végéig őrizetbe vették.

Festetics Andor gróf letartóztatásának híre a magyar mágnes világban a szenzáció erejével hatott. Valószínű, hogy a gróft reggelre már szabadlábra helyezik.

## Álhírek egy állítólagos Albrecht főherceg elleni merényletről

Budapest, dec. 2. Az egyik fővárosi lap megírta, hogy tegnap este a köponti ügyeleten megjelent Albrecht főherceg udvartartásának egyik alkalmazottja és bejelentést tett egy ügyben, amelyet a főkapitányságon a legnagyobb titokban kezeltek. Ma délelőtt aztán olyan hírek kerültek szárnyra, hogy Albrecht főherceg udvartartásának egyik alkalmazottja azért jelent meg a főkapitányságon, hogy valami állítólagos merénylet kísérletéről tegyen bejelentést.

Most illetékes helyen a leghatározottabban kijelentették, hogy sem miféle politikai jellegű bejelentés nem történt Albrecht főherceg udvartartása részéről. Bizonyos félremagyarázott külsőségek keltették azt a magyarázatot, mintha valami nagyfontosságú dologról lenne szó.

ehelyett azonban nem történt más, mint hogy a főherceg udvartartásában kisebb lopásoknak jöttek nyoma s erről tettek a főkapitányságon bizalmas bejelentést.

Ez a bejelentés azért történt bizalmasan, mert a főherceg nem akarta, hogy nyilvánosságra kerüljenek a palotájában történt apróbb lopások.

#### KISIKLOTT EGY GYORSVONAT ROMANIÁBAN

Bukarest, dec. 2. Sztana állomáson a Nagyvárad felé haladó bukaresti gyorsvonat éjjel kisiklott. Az utasok között, akiknek nagyrésze aludt, nagy pánik keletkezett. Az utasokat szerencsére nem érte komolyabb baj. A balesetet sirtörés okozta.

## A GAZDASZÖVETSÉG A KÖZEL JÖVŐBEN FUZIONÁL A FALUSZÖVETSÉGGEL

Budapest, dec. 2. A Keresztény, Kisgazda, Földmívelés és Polgári kisgazda Párt tagjai ma délután szokásos havi értekezletre jöttek össze a földművelésügyi minisztériumban. Az értekezleten Máyer János földművelésügyi miniszter elnökölt, aki megnyitó beszédében kijelentette, hogy a Gazdaszövetség a közeljövőben fuzionálni fog a Falu Szövetséggel. — Bejelentette továbbá, hogy a kormány négy évre terjedő hitelt bocsát rendelkezésre.

#### ELNAPOLTÁK PRÓNAY PÁL RÁGALMAZÁSI PÖRÉT.

Budapest, december 2. A budapesti büntető törvényszéken mára volt kitzve Prónay Pál rágalmazási pöre, melyet Vitéz Nagy Pál tábornok, a honvédség volt főparancsnoka és tiz magasrangú katonatiszt indított Prónay Pál volt alezredes ellen, a nyugatmagyarországi felkelés alkalmával tett felterjesztése miatt. A mai tárgyaláson az elnök bejelentette, hogy a törvényszékhez egy elfogultsági indítvány érkezett, miért is a bíróság a tárgyalást elnapolta és az elfogultsági kifogás iratait felterjesztette a kir. ítélőtáblához, döntés végett.

#### A NEMZETGYŰLÉS PÉNZÜGYI BIZOTTSÁGA ELFOGADTA A ROKKANT-JAVASLATOT.

Budapest, dec. 2. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága Kenéz Béla elnökletével ma délelőtt letárgyalta a rokkant ellátás módosításáról szóló törvényjavaslatot, amelyet általánosságban elfogadott a bizottság. A kormány részéről Vass József népjóléti miniszter, — mint miniszterelnök helyettes vett részt a tanácskozáson.

#### A TÖBBSZÖRÖS GYILKOS ROMÁN HADNAGY TISZTISZOLGAJA TAGAD.

Bukarest, dec. 2. A huszonötösös gyilkossággal vádolt Morarescu ügyében folyó tárgyalás során kihallgatták a főhadnagy jobb kezét, George katonát, aki azonban kijelentette, hogy semmit sem tud. — George e kijelentése arra indította az ügyészt, hogy indítványt tegyen a szabadlábon védekező főhadnagy és több szabadlábon levő vádlott letartóztatására. — Ezután több tanút hallgattak ki, akik mind terhelően vallottak ez ügyben. A bíróság az ügyész indítványára elrendelte Morarescu és a többi szabadlábon levő vádlott letartóztatását.

#### Kényszer-kölcsön és hadikölcsön kötvényeket

vesz  
**Dr. Balázs Jenő**  
bankháza, Fiac-u. 89. Telefon 143

**Ocskóvadászt fémát csontot**  
árban veszek. Használható cserélek hulladékot nagyobb tételek elszállítását.

**FISCHER ANDOR**  
Raktár Szoboszló-út 24. szám.  
Lakás Szent Anna-u. 48. Telefon 598.

3 PERC alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszáritás mellözve. — Henna hajfestés

**Ramminger** hűgyógyász  
Varga-utca 1. (Postbank)

## KROH ÁRUHAZ Dégenfeld-tér

### fehérru osztálya

#### AJANL;

Kalkó vászon	mtr.	11 $\frac{1}{2}$	Batist schifonok	mtr	27
Fehérnemű vászon	"	15 $\frac{1}{2}$	Párisi damask dgyhuzatra	"	36
Fehérnemű schifon	"	15 $\frac{1}{2}$	Vászon alsó lepedő	140 cm.	
Cérna ingzefir	"	18 $\frac{1}{2}$	széles	mtr	42
Angin (danna tokk)	"	19	Vászon papian lepedő	180 cm.	
Cérna kanavász	"	20	széles	mtr	58
Nadrág köper	"	26			

ARAK EZER KORONAKBAN.

### MATLEKOVITS SANDOR A NEMZET HALOTTJA.

Budapest, december 2. Matlekovits Sándort a kormány a nemzet halottjának tekinti s maga gondoskodik a temetéséről. Holttestét tegnap a kerepesi temető halottasházában ravatalozták fel, ahonnan csütörtök délelőtt hozzák a Magyar Tudományos Akadémiába, melynek oszlopcsarnokában helyezik díszes ravatalra.

A főváros dísz-sírhelyét adományozott Matlekovits Sándornak s melléje fogja temetni feleségének exhumálandó holttestét is.

Az Országos Iparegyesület igazgatósága ma délelőtt 12 órakor gyűlést tartott, melyen Fekete Ignác dr. mondott emlékbeszédet. — Az igazgatóság nagyobb alapítványt tesz, mely Matlekovits Sándor nevét fogja megörökíteni. Megkeresi az igazgatóság a fővárost az iránt, hogy egyik utcáját Matlekovits Sándorról nevezze el.

A gyászszertartáson a kormányon és a Közgazdasági Társaság képviselőin kívül az Akadémia is képviselteti magát.

### DEBRECENBEN ÉS BUDAPESTEN VOLT A LEGMAGASABB A HÓ

Budapest, dec. 2. A meteorológiai intézet jelentése szerint a tegnapi havazás országos volt. A hó Debrecenben és Budapesten volt a legmagasabb: huszonöt centiméter. — Legalacsonyabb az Alföld egyes helyein, ahol 12 cm. magas hó esett. A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a december 2-án az esti órákban kezdődött erős havazás következtében a máv. vonalainak nagy részén a gyors- és személyvonatok egy-két órással késéssel közlekedtek. Forgalmi akadály sehol sincs.

### MAGYAR SZÍNÉSZEK BUKARESTBEN.

Bukarest, december 2. A kolozsvári magyar színház tagjai két napi vendégszereplésre Bukarestbe érkeztek. A társulatot, mely Jorga Miklós vezetésével a Teatrul Popularban lép fel, a pályaudvaron lelkes magyar közönség fogadta. Az első előadás szombat este volt és az Antónia került színre szűfolt ház előtt. Az előadásnak óriási sikere volt.

### KEGYELMET KÉR A RAKAMAZI GYILKOS CSENDŐR-ÖRMESTER.

Két évvel ezelőtt nagy feltűnést keltett az a gyilkosság, mely Rakamaz községben történt és amelynek áldozata Mészáros János földműves volt. A gyilkos személye ma sincs még teljesen tisztázva, éppen ezért a vádolt, kit a legfelsőbb katonai törvényszék is elítélt, most a kormányzóhoz fordult kegyelemért.

Polonkai Dezső, rakamazi csendőrmester 1923 augusztus 17-én este járőrszolgálatra indult. Amint egy sarokra ért, hirtelen elébe ugrott régi haragosa: Mészáros János és botjával a fejére ütött, azután elmenekült. Polonkai utána lött, de nem talált. Három nappal ezután megtalálták a rakamazi erdőben Mészáros holttestét.

Polonkai sulyos gyanúok alapján letartóztatták és a főtárgyaláson szándék nélküli emberölés miatt hat évi sulyos börtönre ítélték. Ezt az ítéletet a legfelsőbb honvédtörvényszék is helybenhagyta.

Polonkai most védőügyvédje: dr. Gábor Jenő utján a kormányzóhoz fordult kegyelemért.

## Bécsi lapok szerint Albrecht főherceg a faszizmus eszközeivel akarja megszerezni a magyar trónt?

### Albrecht az olasz király egyik lányát veszi feleségül?

Budapest, december 2. Az Albrecht ügyvel kapcsolatban néhány bécsi lap szenzációs hírt közöl. Ezek szerint nemrégiben az osztrák fővárosba érkezett Buday ezredes, a Ludovica Akadémia tanára, Gömbösek egyik bizalmas embere. Bécsi lapok szerint Buday nem is titkolta misszióját, sőt nyilatkozatot tett a fájvédők terveiről — melyet az idézett lap a következőképpen közöl:

Habsburg Albrecht a magyar trónt Béla király néven foglalja el. Albrecht hívei puccs útján akarják kormányra jutni, az olasz faszizmus eszközeivel és ha minden

programszerűen sikerül, úgy az erőszak alkalmazásától is eltekinthetnek. Albrecht már tárgyalta is külföldi körökkel. Anyja, Izabella főhercegnő, aki röviddel ezelőtt fiával együtt Rómában időzött, megállapodást létesített az olasz udvarral, mely szerint Albrecht az olasz királyi pár egyik leányát veszi feleségül.

Ilyen értelemben Mussolini ugyancsak támogatást ígért, a jugoszláv kormánnyal pedig most folynak a tárgyalások. Cuza professzorral tudvalevőleg már összeköttetésben vagyunk, sőt be van már avatva az Albrecht-tervekbe.

## Teleki Pál gróf nyilatkozik a tiszai hajózható csatorna kérdéséről

### A Duna-Tisza csatornával együtt kell megoldani a kérdést

Az aktuálissá vált debreceni hajózható csatorna dologában a Nyirvidék munkatársának alkalmá volt beszélgetést folytatni Teleki Pál gróffal, a kiváló földrajztudóssal, aki a következőket mondotta:

— A tiszai hajózható csatornát a Duna-Tisza csatornával egyidejűleg kell létesíteni, mert a tiszai hajózási forgalom csak ez esetben kapcsolódhatik be egy nagyobb

vizi kereskedelmi hálózatba. Klimatikus tekintetben semmi újat, vagy valami változást nem várhatunk a létesítendő csatornától, azonban annál többet a földek öntözésétől, amelynek ez a csatorna volna vizszolgáltató forrása. A kérdés megoldható s föltétlenül előnyt jelentene kereskedelmi szempontból arra a vidékre, ahova a csatorna vezetne.

## Napközi otthonok, erdei iskolák, erdei üdülőtelepek és anyavédelem

### Geszti főorvos előadása a tuberkulózisról

Már megemlékeztünk arról a nagyfontosságú előadásáról, amelyet dr. Geszti József, az Augusztuszszanatórium kiváló igazgató-főorvosa tartott „A tuberkulózis Debrecenben” címen. Leközlöttük az elrettentő statisztikának egy részét. Most azokat a propozíciókat adjuk, amellyel az előadó megakadályozni kívánja a tüdővész terjedését.

Igen nagy szükség van olyan intézményekre, ahol a betegeket az az egészséges hozzátartozóktól való

elkülönítés céljából el lehet helyezni.

A családi fertőzés megakadályozásának másik módszere a hozzátartozóknak s főképen a gyermekeknek a fertőzött környezetből való eltávolítása. Ezt már a csecsemőkori kórban kell kezdni. Erre a célra szolgálhatnak az u. n. napközi otthonok. Mielőtt a gyermekek az iskolás kort elérték, megvalósítandók az erdei iskolák, amelyek rendkívül alkalmasak arra, hogy a tu-

berkulózis által fenyegetett gyermekeknek az iskoláztatás veszelmét kiegyensúlyozzák.

Az erdei iskolákkal párhuzamosan az erdei üdülőtelepeket kellene felállítani. E két intézmény egymást nem pótolja, ezért mindkettőt meg kellene csinálni, ami Debrecenben nem ütközik leküzdhetetlen nehézségekbe.

Debrecenben sok asszony pusztul el gümőkórban. Ugy az anyák, mint a jövő nemzedék szempontjából elsőrangú kötelességünk, hogy az anyák kellő védelméről gondoskodjunk. Ma mindinkább érvényre jut az a felfogás, hogy ennek a gondoskodásnak a tuberkulózisban beteg anyáknak megfelelő gyógyításából kell állania, melyből Debrecen város társadalma bizonyára mindenkor ki fogja venni részét.

Ezzel a főorvos be is zárta fejtegetéseit, melyeknek — mint mondtam — nem az volt a céljuk, hogy mint ezelőtt tíz évvel részletes munkaprogramot adjon Debrecen város a tuberkulózis szanálására, hanem a sok közül néhány olyan feladatot jelöljön meg, amelyet most, hogy a cselekvés lehetősége messze mögötte marad az akarásnak aránylag könnyen és aránylag kevés áldozattal lehet megvalósítani.

### MADRIDBAN DÖNTENEK NÉMETORSZÁG NÉPSZÖVETSÉGI TAGSÁGÁRÓL.

Berlin, dec. 3. Németországnak a népszövetségbe való felvétele felett a Népszövetségnek teljes tanácsa — mely márciusban Madridban ül össze — fog véglegesen dönteni. Végleges határozatot a madridi gyűléstől várnak.

### HÜVÖSEN FOGADTAK BRIAND-T A KAMARÁBAN

Páris, dec. 2. A Kamara ma hüvösen fogadta Briandnak mai kormány nyilatkozatát. Csak a radikálisok helyeselték. A szocialisták tartózkodóan fogadták a kormány-nyilatkozatot.

### AKI MÉG A BETEGSEGÉLYZŐ PÉNZTÁRBAN IS LOP.

A bünyözőknek igen érdekes alakja került a minap rendőrkékre Les Péter Diószegi-ut 28. szám alatti lakos személyében. Les a minap elment a munkás betegsegélyző pénztárba, ahol betegápolási járulékát szabályszerűleg felvette. — Amíg azonban az utalványán dolgozott a pénztáros addig Les Péter a pénztár asztaláról magához vette Komáromi Lajosné díj nyugtázás azt beváltotta. Turpisságára azonban rájöttek és feljelentették a debreceni rendőrségen. Les a rendőrségen a nyomozás során előállították és kihallgatták. Kiderült, hogy Les rovtomultu. Többször volt már büntetve. Átadták a kir? ügyésznek. Eljárás indult ellene.

## Butorok

eusmertie abb m nógben es  
eredeti gyári áron

Debreceni Faipr r. t.

városi hivatalban

KIRALY-UTCA 4. SZÁM

Előnyös fizetési feltételek.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hirlap és a Debreceni Hétlapi Ujság közül tíz szavas alkalmi ajándékot.

## Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divatfajelek és mindentéle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatunkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni.

## Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.  
Tisztviselőknék 5 százalékos kedvezmény.

## Ingyen Rádior!

nem tétezik, de ha

NEUMANN NÁNDOR

festéklüzletében (Csupó-utca 8. szám) legalább

100.000 korona

érték vásárol, ingyen kap egy DIÁK SORSJEGYET, melynek első dínyereménye 12 wagon buza, második dínyereménye 1 teljesen elszert 6 ütés s új tura autómobil, harmadik dínyereménye egy 4 ütéses teljesen felszerelt új autómobil.  
Ezenkívül sok számos értékes dínyeremény.

# Színház

Csokonai színház műsora:  
Dec. 3.: *Őszi szerelm.* Színmű. C) bérlet.

Színházi iroda jelentése:

**ŐSZI SZERELM.** Ennek a hanglejtésen bájos színműnek tegnapi előadásán Timár Kató betegsége miatt nem vehetett részt. A kis bolti leány szerepébe, alig néhány órával az előadás előtt, Nagy Böske „ugrott be”, amint ezt színházi nyelven mondani szokták. A műkedvelői előadásokról ismert — nagyon tetszetős megjelenésű s kellemes beszédorganummal rendelkező — fiatal színészlány egyetlen jelenésében is nem mindennapi színvonalú előadást nyújtott. A további szereplése iránt méltán viselhetett a közönség érdeklődéssel, tegnapi szép, megérdemelt sikere után.

„ŐSZI SZERELM” ma esütörtökön C) bérletben. Utoljára kerül — egyelőre — színre Pierre Wolff és Ordonneau érdekesítő színműve. A darab kivételes sikerének titka nemcsak a szerencsés közzel megírt és felépített mese, idegigazgató fordulatosságával, hanem a szereplők nagyszerű teljesítménye is, melyet úgy a közönség, mint a sajtó gyetértőleg állapít meg.

„PILLANGÓ FŐHADNAGY”, a legmulattatóbb operette repriz pénteken és szombaton lesz bérletstűnetben. Mindenki örömmel veszi tudomásul a páratlan, vidám, amellett poétikus operette felújítását, a melynél vigabb estét nem igen szerez más darab.

**TIMAR ILA** játssza Katinka. Szömörkényi Franciska Anna szerepét a „Pillangó főhadnagy” közkedveit operette előadásain.

**TAMÁS BENŐ** először lép fel Debrecenben a „Pillangó főhadnagy” híres, kacagtató Csollán Manó hadiönkéntes pazar szerepében.

„A NÓTA VÉGE”, az utóbbi idők legkedvesebb szövegű és patetikus rhytmusos zenéjű operette újdonság vasárnap délután olesó hely árákkal.

**TIMAR ILA** Viktus, **Tamás Benő** Béla, **Szilágyi Marcsa** Tusi a vidéki primadonna, **Krompachi Sivó**, **Halasiné Schultheiszné**, **Püspöki Rézsi** és **Csolnakossy** az öreg házaspár szerepében ritka szerencsével megrajzolt kabinet alakításokat nyújtanak.

„A GYIMESI VADVIRÁG” székes népszínmű vasárnap este.

**HALASINÉ**, **Szigeti Jenő** és **Tamás Benő**, ez a pártit ritkító komikus trió alkotja a Törpe Csura-családot „A gyimesi vadvirág” látványos népszínmű vasárnapi előadásán.

**CSURKA LENKE** Magdolnát, **Szömörkényi Franciska** Máriát játssza „A gyimesi vadvirág”-ban.

**AT. BÉRLŐKET** felkéri az igazgatóság, hogy a decemberre 5 előadásra esedékes bérletpénzeket legkésőbb folyó hó 5-ig a titkári irodában okvetlen befizetni sziveskedjenek.

A mozgószínházak műsora:

**Meteorban** esütörtökön „A valóperes gyermek”. Amerikai attrakció! **Babby** Peggyvel a főszerepben és a „Cirkusz leánya” 2 sláger egyszerre.

4000 koronáért hétköznap a Debrecen és a Tiszántúli Hirlap közli 10 szavas alkalmi apróhirdetését.

## Gróf Bethlen Mária „ápolóné” Debrecenben

Már három hete folytat áldásos áldásos vereskeresztes ápolónői szolgálatot a debreceni belgyógyászati klinikán egy szőkefürtű, kék szemű, finom megjelenésű, arany-szívű ápolónő: gróf Bethlen Mária. Az erdélyi arisztokráciának elragadóan bájos tagja volt az alig 19 éves comtesse, akinek az édesanyját, az ismert arisztokrata dámát a románok nagykiterjedésű birtokából kiforgatták. Hagytak ugyan gróf Bethlenének egy pár holdacska nagybirtokából, de ez olyan kicsike, hogy az a családnak csak szűkös megélhetést biztosít.

A grófnő gyönyörű lánya, Mária comtesse hónapokkal ezelőtt Magyarországra jött át, belépett a Vöröskereszt Egyesületbe, ápolónői szolgálatra jelentkezett. Így

került a fiatal Bethlen comtesse Debrecenbe, ahol a Vöröskereszt Egyesület ápolónői tanfolyamot tart. A tanfolyam a kitűnő Csiky dr. professzor vezetése alatt áll. — Ennek a tanfolyamnak noviciája a 19 éves Bethlen comtesse.

Már rendes szolgálatot is teljesít a fiatal Bethlen comtesse, aki nek áldásos működéséről rövidke szolgálata után is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. „Mária néne”, mert ez a grófkisasszony neve, odaadással ápolja a betegeket. Míg sok-sok más arisztokrata lány lovagol, társaságba jár, éli előkelő életét, addig Bethlen Mária grófnő 19 éves korában már a humanitási szolgálatban, a betegek között tölti ifjú életét. Szép elhatározásáról illik megemlékezni...

## Megfelebeztek a városi bérlők részére nyújtott bérleengedést

Kifogásolják az előálló állítólag 3-4 milliárdnyi költségvetés hiányát

A november 17-iki közgyűlés, — mint azt annak idején megírtuk — kimondta, hogy az aszálytalaj sűjtött városi bérlők részére különböző bérleengedéseket ad. Ez ellen a közgyűlési határozat ellen Bakócy Gábor, dr. Szabó Mihály és Kertész Imre törvényhatósági bizottsági tagok felebezéssel éltek a belügyminiszterhez.

A polgármesterhez benyújtott felebezésben elmondják, hogy a város közönségére nézve sérelmesnek találják. Felhozzák még, hogy a bérleengedési kérelem folytán kiküldött bizottság csak a szárazság idején nézte meg a termést a földelken, pedig az aratás után a kapások sokkal jobbaknak bizonyultak

mint az előző években.

Sérelmesnek tartják a határozatnak azt a részét is, amelyben kimondták, hogy a bérlet egész tartamára szól a leengedés. Kifogásolják azt is, hogy a 3-4 milliárdnyi költségvetés hiányt a főbb adózó polgároknak kell megfizetniük.

„Csak nem gondolja talán a nemes városnak különben érdemes vezetősége, sem a közgyűlésen mutatkozó többség, hogy ezt a költségvétési hiányt egyszerűen pótdából fedezzük?” — mondja a felebezés.

A felebezést természetesen a polgármester felterjeszti a belügyminiszteriumba.

## A Kálvinisák Templomegyesületének irodalmi-délutánja

Nagyérdekű előadás Svájcról — Hun ivadékok a svájci völgyekben

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete tegnap este fél 6 órai kezdettel rendezte jótékony célra második irodalmi délutánját a ref. Kollégium dísztermében, a mely erre az alkalomra zsufolásig megtelt előkelő közönséggel.

A nívós irodalmi délután első számaként Petőfi—Fortuner: Mi volt nékem? című pompás dalát

énekelte a tanítóképző intézeti énekkar. Bodnár Lajos kiváló vezetésével.

A nagy tapsokkal honorált ének-szám után dr. Veress István, a tanítóképző kiváló igazgatója foglalta el az előadói székét, hogy megtartsa „Magyar emlékek Svájcban” című felolvasását.

Az előadó svájci utjának tapaszt

**Állást kap** ha megvan a könyv-  
vevény, gép- és gyorsírni  
a Könyvvel Szakirodában  
(Kondia ucca 4/b) Jelentkezés december 3-ig.

**Abonensek!** étlapsterinti étlapsterinti  
egy hónapra előre fizetve  
kenyérrel együtt 750.000 korona  
Ébéd: Leves, sült körettel, tészta vagy sajt.  
Vacsora: Sült körettel, tészta vagy sajt.  
Külön árendeménnyben részesülnek egyetemi, gazdasági akadémiák, kalgatók. Köztisztviselők és közalkalmazottak!  
Nagyvadásztételekben viads reggelik, Zónánál nagyobb adagok 4.000 korona. — Naponta iriss csapatolisu sörök!  
**ALBERT „Belvárosi Étiertében”**  
DEBRECEN, VÁROSHÁZA-UTCA 1. SZÁM.

talatait foglalta össze tanulságosan és érdekesítően. — Beszél Svájcról, a szabadság és a protestantizmus hazájáról.

Ez az apró ország — ugymond — mindenkor a megértés és a szeretet, meg a szorgalmas munka földje volt, melynek lakói különös szimpátiával vannak irántunk, — magyarok iránt. Itt találtak menekedőket a forró emlékü 1848-49. év emigránsai és innen segítettek a segitők a magyar protestáns világot létért való harcaiban és küzdelmeiben.

Különös történelmi tény, hogy a Habsburgok innen indultak a történelem magasságai és uralkodásuk felé s innen indult el IV. Károly magyar király utolsó és szomorú utjára.

Beszélt arról, hogy a jó svájciak mennyire szeretik a magyar nyaraltatási akcióját, melynek révén gyermekeket, mintha a saját véruik lenne, annyira elhalmozzák őket s alig akarják visszaengedni.

Svájc mindenkor segítségére siet a magyar protestantizmusnak, így például az összeomlás után Baltazár püspök a magyar református egyház számára erkölcsi támogatást kért, amit a svájci reformátusok képességükhöz képest készséggel megadtak.

Legérdekesebb részlete az előadásnak az volt, amikor a felolvasó említette, hogy a hagyomány szerint két svájci völgyben hun ivadékok laktak.

A mindvégig érdekesítő előadást lelkesen megtapsolta a közönség.

Csurka Lenke, a Csokonai színház kiváló művésznője három verset interpretált, nagyszerű tehetségének legjavát nyújtva, a közönség szünni nem akaró tapsai mellett.

Nemes Imre és Zsádon Antal tanítóképzészek Diabolli szonata C-duriát adták elő négykezes zongorajáték keretében kiérdemelve a közönség tapsait.

A nagyszerűen sikerült irodalmi délután a tanítóképzőintézet Csokonai énekkar által előadott svájci dalok pompás akkordjai mellett ért véget.

## AZ EGYETEMI KÖR AKTUÁLIS FELOLVASÁSAI.

December 4-én lesz az első előadás.

Már volt alkalma a debreceni közönségnek értesülni arról az új mozgalomról, ami az Egyetemi Kör kebelén belül indult meg. Új emberek szólnak itt meg abból a célból, hogy a közönség az új nemzedék nézőpontján keresztül ismerje meg a felszínen levő problémákat.

A felolvasások december hó 4-én kezdődnek, a Kollégium I. számú jogi tantermében. Helyárak: 2. 3 és ötezer korona.

A felolvasásokból befolyó tisztajövedelem a januárban megindítandó „Egyetem” című lap javára fog szolgálni.

A részletes műsrot az alábbiakban adjuk:

1. Dr. Semák Aladár: Tudomány és jövő.
2. Dr. Diczig Alajos: Az új magyar pénzről, a pengőről.
3. Dr. Furman Béla: A mai Magyarország társadalmának címei.
4. Dr. Jónás László: Orvosi problémák társadalmi vonatkozásai.
5. Dr. Pongrácz Elemér: Külpolitikai helyzetünk.
6. Dr. Pongrácz Elemér: Kultúra és civilizáció.
7. Pongrácz Kálmán: A Magyarországi I-II.
8. Pongrácz Kálmán: A békereviziók gondolata.
9. Dr. Szabó István: Mai irásunk kialakulása.
10. Dr. Szarukán István: Kultúra és kriminalitás.

# Hírek

## ISTENTISZTELETEK DEBRECENBEN A LIMANOVAI HŐSÖK EMLÉKÉRE.

Magoss György dr. polgármester megkeresést intézett az összes debreceni egyházakhoz, hogy a limanovai csatában elesettek emlékére istentiszteletet tartsanak. — Az átirat így szól:

A közel jövőben, december 12-én lesz a tizenegyedik évfordulója a világháború egyik dicsőséges magyar fegyvertényének, a limanovai ütközetnek.

Egy maroknyi magyar huszárcsapat szállott itt szembe az orosz tuleróval s lelkes kitartással, hősi elszántsággal, önmagá feláldozásával sikerült azt feltartóztatnia és ezzel a magyar földet az orosz bezárólástól megmentenie.

Önérzetes nemzet megbecsüli a maga hőseit, illő tehát, ha mi is méltóan megemlékezünk a limanovai csatát végigküzdő magyar vitézekről. Ennélfogva bizalommal kérem, hogy az évforduló napján tartandó istentisztelet alkalmával a limanovai csatát végigküzdő magyar vitézekről s a csata hősi halotjairól megemlékezni méltóztatások.

Dr. Magoss György,  
polgármester,

**Vallásos estély a vámospécsi református egyházban.** A vámospécsi református egyház fényesen sikerült vallásos estélyt rendezett november 29-én. — Zsoltáreneklés után Bartha Dezső lelkész buzgó adventi imádság szárnyán emelte a lelkeket az Egek Urához. Ezután az egyházi énekar Béres Antal tanító karmagy vezetésével „Buzgón leomlunk színed előtt” c. éneket énekelt. Bartha Dezsőné bibliát olvasott, utána hitébresztő, — tartalmaz felolvasást tartott. „Erős várunk” két szólamra énekelték: Szabó Kálmán és Takács Gábor. Szabolcska Mihály: Bethlehemben c. költeményét szavalta Konez Róza. Bartha Dezső lelkész magas szárnyalású imája után a 84-ik zsoltár éneklésével a vallásos estély véget ér.

**A Templomegyesület Hívtelmi Szakosztálya szokott havi gyűlését** december 4-én, pénteken este 6 órakor a Kollégium dísztermében tartja, melynek előadója Gömörbey Péter nagykálói ref. lelkész lesz.

**A világitási vállalat munkás-gyermekeinek karácsonya.** A világitási vállalat igazgatósága — mint minden évben, az idei karácsonykor is — a vállalat munkás-gyermekei részére karácsonyi ünnepélyt rendez. — A vállalat ez alkalomból, hogy a majdnem 300 gyermeket ezuttal is téli alsó ruházattal elláthassa, december hó 20-án, vasárnap dél előtt 11 órai kezdettel az Uránia mozgószínházban matinét rendez. A matiné szereplői a vállalat alkalmazottai illetve tisztviselői és tisztviselői lesznek. Többek között színpadra kerül 2 egyfelvonásos kis vígjáték, melyet Halasi Mariska tanít be, továbbá egy olasz táncszám, melyet Perczel Karola tanít a szereplőknek, akik nagy ambícióval készülnek a matinéra. — A matinéra a jegyeket a világitási vállalat pénzbeszedői adják el a közönségnek, hogy ily módon a nagyközönség is hozzájárulhasson filléreivel ahhoz a jótékony akcióhoz, melyet a világitási vállalat a munkás-gyermekek érdekében kifejti.

## Megakarta gyilkolni a feleségét

Egy háborúsárt, idegbajos ember kálváriája  
Főtárgyalás a debreceni törvényszéken

A világháborúnak egy szegény áldozata állott tegnap a debreceni törvényszék Serly-tanácsa előtt szándékos emberöléssel vádolva. A szerencsétlen vádlott a haretéren súlyos idegbajt szerzett; az idegrohamok napirenden voltak nála és egy ilyen pillanatban kést rántott feleségére. Ezért állott tegnap a bíróság előtt. A vádat ellene dr. Balogh István kir. ügyész, a védelmet dr. Szemere Antal ügyvéd képviselte. — Az eset részletei a következők:

Tutsek János hajdubüszörményi kovácsmester mindjárt a háború legelején kikerült a haretérre és ott elejétől-végéig végigküzdötte a háborút. Sebesülést nem kapott, de az átélt szenvedések roncsát tették az idegeit.

Mikor haza került szülővárosába, sehogysem tudott beilleszkedni a békés állapotba. — Élete nyugtalan volt, viharos kalandokon ment keresztül, majd mikor ezt is megunt, megnősült. Elvett egy csendes, szelíd asszonyt, akinek élete azonban rettenetes volt az idegbajos ember mellett. A férj jóformán min-

dennap idegrohamokat kapott és a dühöngés jelei mutatkoztak rajta.

A múlt év szeptember 6-án Tutsek dühöngeni kezdett, kést ragadott és a feleségére fogta. Rárohant és az éles késsel balkarján súlyos sebesülést idézett elő. Az asszony sikoltozni kezdett, mire előrohantak a szomszédok és megakadályozták a gyilkosságot, amely kétségtelenül bekövetkezett volna.

A tegnapi főtárgyaláson Tutsek beismerte tettét, csupán erős idegbaját hozta fel mentésül. Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos szakértő mindjárt meg is vizsgálta a vádlottat és megállapította, hogy idegbaja tényleg nagyon előrehaladt: a térdreflex hiányzik, pupillái állandóan remegnek. Így akaratelhatározása korlátozva van.

A törvényszék a vád- és védbeszéd meghallgatása után Tutsek Jánost könnyű festésértés vétségében mondta ki bűnösnek és ezért két heti fogházra és 200.000 korona pénzbüntetésre ítélte. — A felebbeszedések folytán az érdekes bűnügy rövidesen az ítélőtábla elé fog kerülni.

**Orgonahangverseny.** A debreceni Luther-szövetség 1925. évi december 6-án, vasárnap délután öt órakor, az ev. templomban, az új orgona javára, orgonahangversenyt rendez. A műsoron szerepelnek különböző orgonaszámokkal: Árokháty Béla budapesti orgonaművész. Händel: Xerxes áriája; éneklő Hoór Tempis Erzsébet énekművész. Áhitat, tartja Farkas Győző lelkész. Orgonaszámok, előadja Árokháty Béla zongoraművész. Spohr: Larghetto, előadja Páricsy Pál hegedűművész. Jakab Ödön: Irgalom, szavalja Nemes Paula bölcsészettanhallgató. Schubert: „Az Ur az én bizalmam” — éneklő: Hoór Tempis Erzsébet. Kolossa Franciska, Reinhardt Eszter és Mihály Ilonka. Orgonaszá-

**Meghívó** a folyó hó 4-én, péntek délután 5 órakor az ev. iskola emeleti termében tartandó szülői értekezletre. Tárty: „Az átöröklésről. Előadja Polster A. ig. tanító. — Esetleges indítványok. — A Tanító testület.

**A zsidó főiskolai hallgatók** teastelelyének rendezősege azon t. kollégákat, akiket személyesen meghívni alkalma nem volt, ezúton hívja meg a rendezésben való szíves részvételre.

## OKTATÓ ÉS TÁJÉKOZTATÓ ELŐADÁSOK AZ IPARTESZTÜLETBEN.

Megkezdődnek a sorozatos előadások.

Mint a múltban, úgy ez idén is, a téli hónapok alatt, az Ipartesztület tagjai részére oktató és tájékoztató előadásokat rendez.

Az ilyen előadások rendszerint nagy fontossággal bírnak az érdekeltekre nézve, mert hiszen az iparosság sok kérdésben nincs kellően tájékozva, minek folytán gyakran érik őket kellemetlen meglepetések. Ennek elhárítását, valamint az általános tájékoztatást szolgálják a hetenként rendezendő előadások.

A legközelebbi előadás 6-án azaz vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel fog megtartatni az Ipartesztület dísztermében, mikor is dr. Gulyás István iparostanonciskolai igazgató fogja az érdekltséget a tanonciskolai kérdésekről tájékoztatni. — Már most felhívjuk az érdekltségek figyelmét ezen előadásra.

**A Népszociális Főiskolai Tanfolyam előadásainak mai programja.** — Ma délután 5 órakor Haranghy Jenő, az Orsz. Képzőművészeti Főiskola tanára folytatja rendkívül érdekes és nagyértékű előadását Rembrandt grafikai művészetének hatása címen. Az előadás elméleti megállapításait vetített képekkel teszi szemléltethetővé. — Utána Jausz Béla dr. egy. lektor tart Hauptman Gerhardt-ról előadást 6-7-ig.

**Esküvő.** Ma tartotta esküvőjét Ury Ferenc konyári ref. lelkész, néhai dr. Barcsa János volt kollégiumi tanár és neje Baranyai Ilona leányával. A polgári házasságkötés után a menyasszony édesanyja lakásán dr. Révész Imre debreceni ref. lelkész áldotta meg az új papi házaspár frigjét. Az egyházi szertartás után dejeuner volt, ami után a fiatal pár Konyárra utazott. A magunk részéről is sok szerencsét kívánunk az ifjú házaspárnak és hisszük, hogy hitteljes életük példaképpül fog szolgálni a sok próbáltatáson átesett konyári egyháznak.

**Adomány.** Lapunk tegnapi számában megjelent s a Dóczy intézetben vasárnap délelőtt lefolyt nagyszabású ünnepségről szóló közleményünkben tévedésből kimaradt hogy az urasztali terítőhöz való finom lenvászon Varjassy Istváné öngnagsága nagyértékű adománya.

**Születések.** — Az állami anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Tollas István máv. munkás, fiu Zoltán. — Kardos István fm., fiu István. — Varga József bérlő, leány Eszter. — Harsányi József cipészemester, leány Irén. — Pápai Péter fm., fiu József János. — Gonda Lajos kisbirtokos, fiu Béla. — Kindl Károly lakatossegéd, fiu Károly Ferenc. — Balogh András kocsis, fiu András. — Weizenberg Sándor vaskereskedő, leány Éva. — Andrásik Mária cseléd, leány Anna. — Schnöreh Jenő honvéd ezredes, fiu Jenő Géza. — Hartstein Herman italmérő, fiu Péter. — Budai Ferenc máv. fűtő, leány Erzsébet.

**Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: D. Varga Imre ref. 1 hónapos. H. Sámson, — Erdélyi Ferenc ref. 11 napos. Bethlen-u. 39. — Fényi Károly ref. 43 éves, Rigó-u. 13. — Kripkó Sándor rk. 67 éves, Sarok-u. 18. — Moldován Remus gk. 35 éves, Hid-u. 1. — özv. Nagy Lajosné Bartha Janka ref. 78 éves, Kossuth-u. 42. — Molnár Pirocska ref. 26 éves, Nemes-u. 15. sz.

**Megkezdődött**

## az óriási Karácsonyi vásár

### „Havas” harisnyaárúházában

**Bádogos-u. 1. (Tisza-palota)**

**szenzációs reklám árakkal.**

1 db Svelter kabát gyapju	195,000	1 db valódi auto lack	145,000
1 " női mellény	129,000	1 pár táskaridőkü	
1 " női reform nadrág	33,000	1 mtr Crep de Sine sz-	115,000
1 pár női és férfi keztyű		nekbén	50,000
dupla bélelt	33,000	1 pár lábszárvédő gyapju	45,000
1 pár selyem harisnya lo.	39,000	1 " férfi bocavádó lo.	88,000
1 " " " " " " " "	45,000	1 " valódi Trameia	
1 " " " " " " " "	39,000	selym harisnya	88,000
1 db gyönyörű selyem sál	66,000	1 mtr gyönyörű trico selym	130,000
1 " selyem női nadrág	79,000	160 cm. széles nehéz	

Azonkívül szintén karácsonyi leszállított árban: Gyönyörű női és férfi Poullowerek, korcsolya és vadász szveterek, la Jäger ingek és nadrágok és a legszebb férfi nyakkendők, selyem maradékok pedig kiárusításí árban lesznek elárusítva.

Saját érdeke tehát a m. t. vevő közönségnek, hogy ezen alkalmat el ne mulassza.

**A „HAVAS” névre ügyelni tessék!**

## Közérdekű levelek

Még egyszer a gázzól

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Olvastam b. lapjának vasárnapi számában a Világítási Vállalat igazgatójának szakszerű és meggyőző nyilatkozatát a gáz árara vonatkozólag.

Ezennel beismerem, hogy tévedtem, mert én úgy emlékeztem, hogy a gáz ára békében 6 krajeár, 12 fillér, volt köbméterenként és a 6 krajeárral zavartam össze a 6 fillért, ami bizony nagy különbség.

Tisztelettel tudatom, hogy én azon sorokat nem rossz akaratból írtam, mert aki csak egy hónapig is megkísérli a gázzal való főzést és sütést, az bizony meg is marad mellette, mert annyi előnye van, különösen a gyorsaság és tisztaság tekintetében, hogy csak elismeréssel adózhatunk érte.

Azt nem tudtam megérteni, hogy a villany ára 20 fillérrel kevesebb, mint volt a békében kilowattónként, a gáz ára pedig több. Most már ezt is megérttem. Mindazonáltal hálásan vennék, gázfogyasztók, ha legalább 20 filléres árban lehetne a gáz köbméterét megkapni.

Teljes tisztelettel

egy régi előfizető,

aki 15 éve gázzal főz és ezután is megmarad mellette.

— **Erkölcstelen merényletet akart elkövetni egy öt éves kislány ellen.** A debreceni rendőrség egy elvetemült, emberi érzéséből kivetkőzött férfi kézrekerítésére indította meg most a nyomozást. A mult nap beállított egy 40—45 év körüli férfi a Timár-utca egyik lakásába és ott aziránt érdeklődött, nincs-e felvágni való fa, mert ő igen olcsón felvállalná. Az udvaron játszadozott ezalatt egy öt éves kislány. Az ismeretlen férfi ezután odament a kislányhoz és cukorkát, ajándékot, játékszert ígért neki abban az esetben, ha követi őt és eljön vele oda, ahová vezet. A kislány engedett a csábításnak és a férfival tartott, aki a kislányt kicsalta a Kossuth-utcai temetőbe és ott az egyik sirdombon erkölcstelen merényletet akart ellene elkövetni. A kislány ellenállott, kétségbeesetten kiáltott segítségért. Az arra járók a segítségért kiáltásokra figyelmesek lettek, de mire odasiettek, akkorra már a merénylő eltűnt. A kislány szülei feljelentést tettek a rendőrségen, mire megindult a szigorú nyomozás az elvetemült ember kézrekerítésére. A férfi személyleírása a következő: 40—45 éves, 165 centiméter magas, sárgásszemű, széles, soványarcu,

barnahajú ember, aki szürke rövid kabátot, szürke pantallót, fekete fűzős-cipőt, posztókalapot viselt. Aki tud róla valamit, — jelentse be a rendőrségen.

x **Mit hirdet az Ingóságközvetítő** (Calvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota. Telefon 11—19.) Nagyszabású őszi vásárt tart az Ingóságközvetítő. Páratlan alkalmi vételek: valódi mesterhegedű, gordokák, gitárok, cimbalmok, dísztárgyak, régiségek, két békebeli minőségű réz-ágy, üstház üsttel, szobagőzfűrdők, komótok, ingaórák, bélyeggyűjtemények, tükrök, mosdók, iskolatás kák fizenbater koronáért, káposztagyaluk, egy nagy komplett ablaktok, vendéglői pult és mindenféle ingóságok. Butorosztályunk a legolcsóbb áron ajánl: egész hálókat, vas- és rézbutorokat, gyermekágyakat, összecusukható sodronybetétes vaságyakat, fa- és széntartókat, vasfogásokat, mosdókat és mindenféle butorokat. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: futószőnyegeket mindenféle színben és a legolcsóbb árban, férfi és női télikabátokat, ruhákat nagyon olcsó ágyterítőgarnitúrákat, mindenféle butorokat, ágyelvaló gyanjuszőnyegeket és mindenféle ingóságokat. — Keresünk megvételre: koresolyákat, kályhákat, hintaszéket, betegtolókoscsikat, szobaklozetteket, hencsereket, diványokat, íróasztalokat, bőrgarnitúrákat, könyvszekrényeket, varrógépeket és mindenféle ingóságokat. Az amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is. Ha ismerőseinek külföldre ajándéktárgyat akar küldeni, jöjjen el az Ingóságközvetítőbe, ahol valódi bőrközimunka ridikülök, bőrtárcák, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, specialitások kaphatók.

## LETÖRT FAAG, AMELYÉRT AZ ERDŐÖR PUSKÁJÁHOZ NYUL.

Gábor Sándor, Gábor Imre és felesége állottak ma hatóság elleni erőszakkal vádolva a debreceni törvényszék előtt. Ez év április 9-én a hadházi erdőn mentek szekerekkel keresztül. Gábor Imre egy letört faágat pillantott meg és azt szekérére dobta.

Ugyanekkor toppant oda Petrovsky Miklós erdőőr, aki rájuk szolt, majd be akarta őket kísérni. Ekkor Gábor ráemelte fejszéjét, mire Petrovsky őt mellbevágta, majd a puskaussal fejére akart ütni. A fiu felemelte karját, hogy az ütést kivédje, de olyan szerencsétlenül esett rá a puska, hogy karja eltört és majd egy hónapig tartott gyógyulása. Ezért Petrovskyt súlyos testi sértés címén vonják felelősségre.

A bíróság nem látta fennforogni a vádat és ezért valamennyi vádlottat felmentette. — Az ügyész az ítéletnek Gáborékra vonatkozó részében megnyugodott, Petrovsky ítélete ellen azonban semmisségi panaszt nyújtott be.

— **Tűkőrgyártás, üveg csiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.**

x **Börkesztyük** sok éven át elismert prima minőségűek, csattos kutyabőr női- és férfikeztyük 150.000. Vastag valódi szarvasbőr férfikeztyű 220.000, csattos női szarvasbőr keztyű 160.000, minden színben kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16.

x **Stefániai Imre** világhírű zongoraművész december 4. hangversenye műsorán Bach—Liszt, Dohnányi, Chopin és spanyol szerzők szerepelnek. — Jegyek Hegedűs és Keszthelyinél.

## Sport

Kellner Károly sikere Kaposvárott

Vasárnap rendezte meg a birkozó szövetség Kaposvárott a legjobb vidéki és fővárosi birkozók viadalát. Debrecen Kellner Károly, a DTE kiváló birkozója képviselte. Kellner ellenfele Széll Kálmán, a Vasasok kitűnő birkozója volt, akit Kellner kétszer is legyőzött. A kitűnő DTE birkozó méltán megérdemelné a Milanóba való kiküldetést.

Kellner győzelmét a 3000 főnyi közönség tomboló lelkesedéssel veszi tudomásul s melegen gratulálnak a kedves, szolid, debreceni fiúnak.

Nussbaum Jenő kerületi ügyvezető alelnök nemcsak a keleti kerület, hanem az egész vidék képviselőjében a legsportszerűbben tette meg a szükséges intézkedéseket, az ő odaadó gondoskodása és figyelmessége nagyban hozzájárult Kellner országos híréhez.

A kerület üdvözlö a 33-asokat.

A budapesti 33FC most ünnepli fennállásának 25 éves jubileumát és a jubiláris ünnepekre meghívta a kerületet is. A kerület átiratban üdvözlö a jubiláló egyesületet.

A DKASE

választmánya szombat este 6 órakor a Royalban ülést tart, amelyen az egyesület reorganizálását fogják megtárgyalni.

Ünneplik a válogatott játékosokat.

A kerület végre rászánta magát, hogy a sikeresen szereplő válogatott csapatot kellőleg ünnepelje. — December folyamán vacsorát rendez a kerület és esetleg végre megkapják a játékosok a válogatottakat megillető díszjelvényt is, ha ugyan időközben a kerület megismálatja a jelvényeket.

x **Jön a Mikulás** — és az a kérdés merül fel, vajjon hol vásárolhatunk legjobban valamit drága kicsinyeinknek? — Nézze meg a — Meini-cég kirakatait és könnyű lesz a választás! Meini Gyula Rt Piac-u. 59.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántuli Hírlap és a Debreceni Hétfői Újság közül tiz szavas alkalmi apróhirdetést.

## Most olcsón vásárolhat

börkabátot, fekete téli kabátot sál gallérral, átmeneti kabátot és rövid téli kabátot a

## Hajdusági férfiruha áruházban

Piac ucca 67. (Frohner-szálló épület.)



Mindenkinek

el kell jönni és meggyőződni

arról, hogy a legnagyobb választékban érthi, flu ruhákat, olcsó árért csak a

## MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházában szerezhetők be.

DEBRECEN, PIAC UCCA (Közvetlen a BIKÁ alatt)

KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI

### Tőzsde.

Terménytőzsde

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 382-387, egyéb 380-385, 77-es tiszavidéki 387-392, egyéb 385-390, 78-as tiszavidéki 390-395, egyéb 387-392, 79-es tiszavidéki 302-397, egyéb 390-395, sörárpa 280-310, takarm. árpa 230-240, kőles 195-205, zab 245-255, tengeri 260-265, repce 590-600, korpa 163-167, rozs 242-245, új tengeri 185-187

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyitvásári aradvány 627 sertés, érkezett 900, eladott 90. Árak: zsírterítés fiatal könnyű 13-15, nehéz 16-18, Zártvásári maradvány 47, érkezett 100, eladás nem volt.

Darab	Ár	Érték
Dollár . . . . .	714 0 K	718 0 K
Angol font . . . . .	25340 K	26340 K
Hollandi font . . . . .	8660 K	28760 K
Francia frank . . . . .	2750 K	2766 K
Svájc frank . . . . .	1737 K	13777 K
Lira . . . . .	517 K	520 K
Cseh korona . . . . .	2110 K	2118 K
Lira . . . . .	868 K	2880 K
Lej . . . . .	26 K	529 K
Dinár . . . . .	1391 K	1266 K
Lenyel márká . . . . .	5500 K	6000 K
Osztrák korona . . . . .	10035 K	10085 K
Német márká . . . . .	16972 K	17022 K

Felelős szerkesztő: Pálffy József.

Nyomatott a kiadótulajdonos Tiszántúli Hirlap nyomda r. t. kör-forgógépein.

**Kalpok** sapkák, fehérneműek, ardvatki-  
lőnleges-ékek legolcsóbban  
beszerelhetők  
FRANK IMRÉNÉL, Piac-u. 43.

**Levélpapírok, Karócsönyv díszek**  
Legolcsóbban csak  
**SPRINGERNEL**  
Főposta mellett.  
Lamella 1 csom. 1000 kor.  
Céllapzóró 1 drb 300 kor.

French ing (két galerral)	65
Sefir ing Ia (két galerral)	69
Selyem roye ing (két galerral)	140
Popline elejű	90

**Fehérneműgyár üzlete**  
Simonffy-u. 1/b.

#### Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város köz-tisztasági és fuvarozási vállala-ta az 1926 évben alkalmaz-zottai részére szükséges téli ruhákra és csizimákra zárt aján-lati versenytárgyalást hirdet.

Ajánlati feltételek megtekint-hetők a vállalat irodájában, V. rosháza, földszint 18. szám alatt.

### NYILT-TER

Megbízóim megvették a „Thaisz Arthur utóda Varga” cég alatt folytatott debreceni papír és író-szer kereskedést. Felhívom a eset-leges hitelezőket, hogy követeléseiket nálam 5 nap alatt jelentsék be. Későbbi bejelentések figyelembe nem vétetnek.

Dr. Ménéz Lajos ügyvéd.  
Debrecen, Fűvészkert u. 14.

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztő-ség, sem a kiadóhivatal.

Megjelent. Megjelent.

a Debreceni  
**Képes kalendárium**  
1926. évfolyama.

Ára 35,000 korona.

Kapható és megrendelhető a  
**Méliusz** könyvkeres-  
kedésben.

Jegyártszerek, alkalmi ajándékok legol-csőbb beszerzési forrása  
**SRETTYER JÁNOS** órák és ékszerész  
Debrecen, Bathhányi uca 13.

### I szálloda.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Hunyadi-u. 1. szám latti levő Fehérlóhoz címzett

**ujjonnan épült szállodámat megnyitottam** és azt a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem és azt a mai napon a leg-olcsóbb árak mellett a forgalomnak átadtam.

Ételrészben állandó menü rendszer, 4 fogásos ebéd étl p szerinti választva 14,000 kor. Két fogásos vacsora 12 000 kor. Naponta frissen csapott sör, elsőrendű borok. — 1 liter uradalmi rizling 14,000 kor. **Kihordásra 12 ezer kor.**  
Heti valamint napi abonansokat elfogadok. 10 drb négy fogásos ebéd jegy 30,000 kor., 10 drb két fogásos vacsora jegy 110,000 kor.

**Gazdag József** szállodás és vendéglős, Hunyadi-u. 1. sz.

### Uj szálloda.

A NAGYTEMPLOM MELLETTI

## Vitárius Sándor

Mikulás árai:

1 pár divat színű selymes harisnya	7,000	1 drb. reform nadrág	45,000
1 pár jó moustin harisnya	30,000	1 drb. selyem saal	65,000
1 pár Jaquarél divat sokni	25,000	1 drb. francia selyem nyál-lendő	45,000
1 pár Chempitzi flor harisnya	55,000	1 drb. bobavédő	55,000
1 pár gyapju bőlel keztyű	45,000	1 drb. nadrágtartó, angol gummi	55,000

Gyapju alsó ruházat. Öltönyökhöz hozzávalók 230.000 K.

**Lemezáru tömegmunkákat**  
elsőrendű és igen olcsó kiviteiben készít ujon-nan legmodernebb gépekkel felszerelt ipatelep.

Továbbá bármely gép és szerszám al-katrészeket, snltek, stanszok, készítését avagy eszterga gyalu maró munkákat

**Pongrác, Debrecen, Domb uca 20.**

**Cseh Lajos villamoszerelő, Piac-u. 58 Lincseum-útvár**

Elvállal villamos világítás berendezéseket, villamos ház-csengők és házi telefonok szerelését és javítását. Es bár-milyen rendszerű villamos fűtő testek készítését is vállalja. Es selyem ernyővázakat raktáron tart a legújabb diva szerint és annak behuzását is vállalja.

**Pénel! Szilágyi Jenő bankirodája**  
Debrecen, Csapó-u. 19 — Telefon 5-66.

**Gazdák és háztulajdonosok figyelmébe!**  
Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint há-zakra, olcsó és előnyös feltételek mellett,  
**jelzálog-hiteleket nyújtok.**

**Kis-, közép és nagybirtokosok figyelmébe**  
Előkelő külföldi összeköttetésem alapján módomban áll holdanként 5,500,000 koronát 35 éves törlesztés mellett, bármilyen nagy összeget is, rövid idő alatt, előnyös feltételek mellett folyósítani.

**Tőkepénzeszek figyelmébe!**  
Magánpénzeszek kihelyezésre elfogadok, rövidebb és hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

## Illatszereket

szappanokat, pudereket pipere cikkeket

vásároljunk az olcsó áráiról telőnyösen ismeri

**PARFUMERIE ILONA** b<sup>a</sup>  
Szent Ann-utca 1.

Francia, angol parfüm külön-legességek.

Mielőtt villamos berendezésöt készített, kérjen árajánlatot a

**VILLAMOSÜZEMENKARBAN-TARTÁSI ÉS ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALATTOL**

Csapó u ca 11. szám.

Jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, készít világítás-és erő-tvitei berendezéseket. Klógett-éggket becsereélték.

**Szőrmeruhált**  
legolcsóbban beszerelheti és át-alakíthatja legújabb divat szerinti

**Köváry szücsnél**

PIAC-U. 42., Pannónia-útvár.

## Butor

kizárólag jó minőségben rész-letre is kapható

**Weinstock Henriknél**

Apollo butorüzlet, Miklós-u. 2.

## Kötött gomb

(gomboló), butorpaszo-mány, bojt, zsinór, rojt, :: selyemcsillár ::

**Paszománygyárban**

FERENC JÓZSEF U. 32. SZ. u. varban.

**HARISNYA FEJELÉS.**

Készíték a legújabb divat szerinti

**öltönyöket**

450,000 kor. Ugyiszintén feöltöket és télikabátokat a legújansabbban.

Szabó István ur 1 szabó Timár-u. 2. sz. Szent Anna-u. saroküzlet.

## Szappanfőző zsirosszóda

legerősebb minőségben nagyon olcsón kapható

**STERN**

testéktüzeiben Piac uca 10. Bikával szemben.

Égész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön

Páris FEUERMANN-nak Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát,

Mindent legolcsóbban és a legjobbat ad.

PIAC-UTCA 44. SZ.

## APRÓ HIRDETÉSEK

*hétköznapon két helybeli újságban a DEBRECEN-ben és TISZÁNTULI HIRLAP-ban 4 ezer korona. — Vasárnapon három helybeli újságban a DEBRECEN-ben, a TISZÁNTULI HIRLAP-ban és a DEBRECENI HÉTFŐI ÚJSÁG-ban 6 ezer korona. Munkát vagy alkalmazást keresőknek 50% engedmény. — Apróhirdetését feladhatja: a központi kiadóhivatalban: József kir. herceg-utca 1. szám. (Bika-épület, volt Arany Bika mozgó helyiségében. — Szöllősi Sámuel Hatvan utca 1. Csáthi könyvkereskedésében Piac-u. 8. Méliusz könyvkereskedésében Piac-utca 26. Springer József könyvkereskedésében Piac-u. 38. An talfy József könyvkereskedésében Szentanna- és Varga-u sarok. Turai trafikban, Hungária-kávéház mellett. Groskó Györgyné Szécsényi-u. 6. Könyv László Kossuth-u. 2. Révész Lajosné Péterfia-u. 11. Gruden Ferencné Péterfia-u. 57. Kovács András Kut-u. 11. Kocsák György Bethlen-u. 52. Meskó Györgyné Hatvan-u. 70. Szabó Mihály Hadházi-ut 10. özv. Bessenyei Albertné Csapó-u. 88. Czabán Nándor Cegléd-u. 22. özv. Pap Ferencné Szt. Anna-u. 41. Hadzsi Istvánné Hunyadi-u. 10. Karacs Béla Késes-u. 69. Zsurovits Ferenc Miklós-u. 44. Hegedűs János Homokkert. Szabó Kálmán-u. 26. Szabó Ferenc csapókerthi áll. trafik.*

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal.

## AJÁNLAT

*Kötöttgombok és gombolók teveszörből, selyemből gyári árban. — Zsinógyár, Piac utca 32. 152*  
**Női hársöny kalapok 150,000 K-tól, női filis kalapok 80,000 Koronától Széll Gergelyné, Csapó-utca 11. 16a**

*Debrecenszky kárpitos mester — Halköz 8. sz. Kész heneserek, diványok, bőr és herzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítek. 8-a*

*Nagy óra- és ékszerjavító műhely, olcsó árak. Stassik és Blattner, műbrások, Csapó utca 12. 617*

*Legújabb modelű női kalapok 130 ezer koronától kezdve kaphatók. Turányi, Piac-utca 41. 29/a*

*Karcsónyi ajándéknak szánt ama tör fényképezőgépek legolcsóbb bevásárlási forrása Liener fotócéllal raktára, Csapó-u. 1. 7a*

*Legszebb karcsónyi ajándék — egy fénykép Liener műterméből — Csapó-u. 1. 6a*

*Butorok, szolon, matrac legolcsóbban beszerezhetők dr. Balla butorraktárában részletre is. — Redőnyös irodabutorok, Piac utca 8. 616*

*Külföldi belyegek a világ minden részéből érkeztek. Bélyegotthon Füvészkert-utca 14. Emelet 1114*

*Zamatos házi bor literenként csak 12,000. Kapható vasárnaponként 10—4-ig Poroszlay-ut 53. 1115*

*Tölgyfa elsőrendű, száraz, hasábosan és felaprítva házhoz szállítva megrendelhető. Faértékesítő és Áruforgalmi Rt.-nél, Pesti-utca 2. Telefon: 13-95. 1218*

*Bárony-kalapok minden színben selyemmel bélelve 130 ezertől. Ve-lour-sifonból 200 ezertől. Ajtó-u. 20. Kóser fiústílust a legolcsóbban és legmegbízhatóbban elvállalok. — Széchenyi-u. 51. Csapó-u. 19. sz. 1219*

**Havi 1 millió 500 ezer koronáért kitűnő házi kosztot, modern kőn bejárattal lakást, fűtést és világítást adok. Cim a kiadóban.**

*Egredül jellegre levél van, szíveskedjen azt átvenni. 1338*

*Güermeldivátházban mélyen le-szállított árak. Simonffy-utca 2. 11*

*Divatlapból készítek felöltőket, kosztümöket 200,000, bálí és uceai ruhákat 80,000, házi ruhákat 40,000 K-ért. Nyil-utca 53. 886*

*Hat heti szabászatra tanítványo kat felveszek. 300,000 K-ért tanítok Nyil-utca 53. 886*

*Kő és darált só legolcsóbban kap ható, nem különben melykát bár-mily mennyiségben veszünk. Hitel szövetkezet. Csapó-utca 28. 12*

*Ajándéktárgyak, üveg, porcelán ebédlekeszettek, d sztárgyak, vázák, alpaca evő eszközök, kénkeretezés nagy vásztekban legolcsóbb Konc-nál. Kávin-ter 5. Telefon 503.*

*Kvartélyos felvétetik. Varga u. 28. sz. ató 2. 39*

**Hó és sárclipót olcsón és izlé-sesen javít és használhat vesz Műszerész-üzlet, Csapó-utca 76, 12a**

*Két babonás jellegre levél van a kiadóban. Kérem átvenni. 59*  
*Diszes asztaltűzhelyek 400.000-tól feljebb kaphatók Szent Anna utca 58. lakatos műhely. 65*

## LAKÁS, ÜZLET

*SZOBA félkonyhás lakásom — dísznótartással, rendes lakbérrel el cserélem szoba konyhással, ráfize-téssel. Értekezni Thaisz papirkeres kedésében.*

*Butorozott szoba kiadó Varga-u. 6. 52*

*Különbejárati utcai butorozott szoba azonnalra is kiadó Maróthy György-utca 36. 47*

*Butorozott utcai, három ablakos szoba mellékhelyiséggel, külön be-járattal, központon kiadó. Burgon-dia 13. 46.*

*Butorozott szoba fűtéssel kiadó. Honvéd-utca 38. 34*

*Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó, azonnalra, cimbalom eladó. Burgondia 11. 37.*

*2 szoba mellékhelyiségekkel lel-péssel átadó Bujdosó-u. 13. 42*

*Kiadó lakás. Két szoba konyha, fürdőszoba használattal, azonnal beköltözhető, kiadó. Cim Péterfia-utca 11. trafik. B9*

*Egy szoba, konyha, speizből álló lakásomat elcserélném hasonlóval cim: Gyürky papirkereskedés. 36*

*Utcai, különbejárati butorozott, esetleg konyha és gép használattal kiadó. B5*

*Atadó egy szoba konyha speiz, szabad jósággtartás. Lakó nincs. — Érdeklődni Ajtó-u. 26. Veres Jó-zsef. 48.*

*Fűszer üzlet központban berende zéssel, más vállalat miatt átadó. — Cim a kiadóban. 51*

*Butorozott szoba központban — azonnalra kiadó Hüvelyes-u. 6. 65*

*Atadó egy korema lakással, be-rendezéssel, külön udvarral. Bihari telep, Keresztesi utca 76. B13*

*Különbejárati butorozott szoba kiadó. Bándi utca 15. Weiszné. 1326*

*Iszállót keresek lehetőleg bel-területen, hol esetleg egy szobás lakást is átvennék. Török Bálint utca 1. 66*

## ÁLLÁST KAP

*35 éves magános uriember keres háztartás vezetésére oly urinót — vagy uri asszonyt, ki főzni tud, ki saját részére butorral és konyha-felszereléssel rendelkezik előnyben. Leveleket kor és életviszony megje löléssel „Jó fizetés” jellegre kiadó-ba kérek. 6*

*Bejáró szakácsnét, jól főzőt azon nal felveszek Kossuth-u. 22—24. III. 57.*

*Négy középiskolát végzett fiu fog technikus tanulónak fölveszek — Simon Ferenc Piac-utca 22—24. 31*

## ÁLLÁST KERES

*Uri leány, jó irással, irodai — vagy pénztárnoknői állást elvállal. Cim a kiadóban. 43*

*Sofför, személy vagy teher autó-hoz állást keres. Cim a kiadóban 45*

*Szépírási jól számoló nő, tisztvi-selőnői állást keres. Szorgalmas je-llegre kiadóban. 56*

*Megbízható hentes és virslis se-géd állandó alkalmazást keres. — Cim: Török Bálint utca 22. Gu-lisze J. 13*

## KERESLET

*Vidéki autózem kiterjesztésé-illetve miniszteri engedély foko-zottabb kihasználásához 25—30 mil-lióval társ kerestetik. Bővebbet dr. Fehér ügyvédnél Hatvan-u. 1. B2*

*Társat vagy finanszírozót keres jól bevezetett vállalat 4—500 mil-lióval. Tőke biztosítva. Megkeresé-sék „Rentabalis” jellegre a Debrecen kiadójába kéretnek. 1155*

*Pénzkölcsönt, 5—10 milliót kere-sek magas kamatra, hosszabb időre. Cim: Péterfia-u. 11. trafik. B12*

*Veszek uri szobaberendezést, képeket, szőnyeget, ágyneműt és más lakáshoz szükséges dolgokat. Késpénzzel fizetem. Cimeket „Privát vevő” jellegre kiadóba.*

*Üzlethelyiséggel vagy pénzzel rendelke-ző társat keres, elsőrangú fővárosi kép-zettséggel bíró házaspár, kiknek a dunán-tul 10 év óta angol és francia szalonjuk van. Értekezni lehet Homokkert. Szabó Kálmán-utca 39. 3*

*Házat, kisebbet, lehetőleg lakó nélküli megvételre keresek, ajánla-tot tulajdonosoktól Családiház je-llegre a kiadóhivatalban. 62*

*Házamestert keresek, vagy lelépé-sel kiadok egy pince szobát. Vig-kezdvi 27. 60*

*Hétközlöcsönt 5—10 millióig kere-sek magas kamatra, hosszabb idő-re. Cim Péterfia 11. Trafik. B12*

## ELADÁS

**20% kedvezmény mindenki-nek, 11 nap és esernyő szükség-leteté nálam szerzi be. Oriási vá-laszték. Ernyő üzem, Sas-n. 3, javítások és áthuzások legol-csóbban.**

*Eladó Andrassy-ut 13. számú, be-költözhető, téli-nyári modern la-kású ház, 3 nyilas szőlő, fajgyü-mölcsös, borház, pince stb. minde-nütt villany. — Pesti-utca 69. szá-mu palttetős ház, mindenütt vil-lany, víz. Értekezni köznapokon Füvészkert-utca 14. Bélyegotthon-ban, az emeleten. 1113*

*Pecsénye malac nagyban és ki-esinyben eladó. Értekezhetni Hajó-utca 2. 1326*

*Sajótermésű 6-bor nagyban, hor-dó és liter tételben eladó. Szob-szóli-ut 11a. 1139*

*Eladó a Jerikó-utca 71. számú ház 974 51 telekkel. Értekezhetni. Füvészkert-utca 6. 721*

*Eladó szőlő beköltözhető 3 szo-bás lakással, téli-nyári veranda, villanyvilágítás, jó vízü kut, pin-ce stb. Sestakert, Andrassy-ut 24. Értekezni Harmathy könyvkeres-kedésben. 9-a*

*Kocsiszántalpa, fajbaromfi, laj-galamb, tenyészakas eladó Ho-mokkert, Szabó Kálmán-utca 45. 50*

*Elköltözés miatt eladom fűszer-üzletemet egy szobás lakással, — esetleg áru nélkül is, a helyiség koremsai célra is megfelel. Cim a kiadóban. 55*

*Alig használt szürke férfi öltöny közepertemre eladó Arany János-utca 54. II. em. 6. ajtó. B11*

*Antik szalonbutor, carrari már-vány szobor, márvány óra, brüszeli csipke legyező, antik ékszeres és képek eladók Battyhányi 10., föld szint, hátul balra. B10*

*Eladó saját hízalású pácolt só-dar, kolbász, hurka, zsir. Battyány utca 11. 53*

*Ujbor, kellemes izü, nem sava-nyu, literenként 9000 korona Ge-rély, Deák Ferenc 13. 38*

*Uj bor, vámospéresi van eladó, Simonyi-ut 25. 44*

*Szép bronzsillárok eladók Vig-kezdvi Mihály-utca 49. 58.*

## Hó és sárclipők

javítását szakszerűen készítjük  
**ROSENBERG és HAMNER, Piac-u. 8.**

*Kocsi bunda, tejes kannák, ola-jos kőkorsó eladó Könyök-u. 8. 35*

*Eladó posztó és plüs kabát Tani-tó-utca 4. 53*

*Női ruha téli kosztüm, 39—40-es női cipő olcsón eladó Péterfia 51.*

*Eladó egy nyitott stélázi, két darab pult Simonffy-u. 57. 63*

*Gyolpadok eladók Sziv-utca 14.*

NYUGALMAZOTT

FŐTISZTVESELŐKBŐL ALAKULT

# „Tűz”

FÜTOANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debrecen Kávin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felől oida, Telefon 555. — Telefon 555)

Hasábfu hazaszállítva 39

Aprított fa „ 47

Porosz szén 89

Porosz bánya koksz 95

*ezer kor. Araink hazaszállítva tor-galmi aóval együtt értenedök.*

*Saját érdekében kísérje figyelem-mel szállító szekerünket, hogy ön-maga győződhessék meg árunk kitűnő minőségéről.*

## VEGYES

*Tapeur Mikolás estélyt vállal. — Cim a kiadóban. 49.*

*Apukám, Paczeltnél van a leg-szebb Mikulás 5000 koronáért, meg-sugom nézze meg. 4*

*Arverési hirdelmény. Elárverez-tek december 4-én délután 3 órakor Hatvan-utca 1. szám alatt 23 mil-lió koronára becsült butorokat, — verheimszekerényt, zongorát stb. Tihanyi, bírósági végrehajtó. 41*

*Pénc! Pénzkölcsönt ingatlanra gyorsan folyósított, közvetít a Pa-taky iroda. Olcsó kamat ut egy-két évre is. Pataky: Csapó utca 19. keresztépület. 10-a*

*Sofför vizsgára szakszerűen elő-készít Kiss gépműhely sofför isko-lája Erzsébet-utca 02. 61.*